

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KOZLONYA.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

ak legyen május elsejéig a biz-
letétét igazolni s iródjüket
lni.
A balközépi körben történ-
at a „R.” hallja, főleg azon fogad-
képezik következményét, mely-
nnepi szünidő alatt hazarándult
balközépi képviselő választói ál-
esítve lón. E választók, úgy lát-
m birkak érzékel, úgy lát-
legutolsó keleti tudulata iránt;
tonak dezertáltak a vezérektől,
mik már hosszabb idő óta meg-
lgozva a szélső bal által, úgy
gy a balközépi képviselő urak
nek „igazi” baloldali politikát.

eczeni színház.

16. szám
Csütörtökön, jan. 28-án 1875.

adatok

sizmadia,
mint
kisérlet.

szépsémmel dalokkal, táncokkal 3 fev.
születi József. Zenget írta Bogunár.
(Rendező Egyed.)
edete 7 órákor, vége 9 után.

fojód hó 30-kaos beretfojramban
adatok.

MÁRTHA.
székszában — Bacsó Luiza k. a.
ny szerepében mint vendég.

ecsi tőrsde jan. 27. (Távirati tudó-
105 25. cs. arany 3 20.) Napo-
20.)

szervezői nyilt posta.

andor-nak igen. Nagyon jó lesz. Csak
készen áll a kérésre. B. B. N. K. A.
munkáját a kérésre. B. B. N. K. A.
munkáját a kérésre. B. B. N. K. A.

Felelős szerkesztő:
ZATMARI KÁROLY.

Nyiltér.

Hirdetés.

ny teliver hollandi faj
10 napos borjává a
halványlái csiraszaból

Mihályfalva, jan. 26.

Fodor Mihály,
gazdatiszt.

FOGORVOS
Hamburger Emil
piacutczán özvegy Swe-
asszony házában 1826.
szám alatt.
kezelési órák d. e. 9—12,
d. u. 2—5-ig.
27 3—

szépsémmel dalokkal, táncokkal 3 fev.
születi József. Zenget írta Bogunár.
(Rendező Egyed.)
edete 7 órákor, vége 9 után.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr. Fél évre 5 frt 50 kr.
Egyes szám 10.
Előfizetési pénz s minden közlemény:
Főpénz, Veesey-haz földszint
s szerkesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizetési helyben:
Tele gdi K. Lajos könyvkereske-
desében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt
a postahivatalok után.

Hirdetési díj:
Ótásában petisórért 4 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
isbeli hirdetések, akur szerint a leg-
olcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiratásért külön
80 kr.
„Nyilt-ter”-en megjelenés közlemény ó-
tásában sorra 15 kr.
Nér- vagy bérmentlenül beküldött ké-
siratok nem veteznek tekintetbe. — Ugy
szintén kéziratok sem adatsnak vissza.

Nyul, ki a bokorból!

Budapest, jan. 26.

△ Az országos képviselői választások határideje közeleg s az országgyűlés pártterkezelei mindinkább élénkebb képet kezdenek ölteni. Bizonyos lázas izgatottságban látszik uralni a kedélyeket.

A pártok tagjai éber figyelemmel lesik várják vezérferfiak ajkairól az irányadó jeligt, mely a khaosban kalauzszóvének gyanánt világoljon előttük. Különösen a Deákpárt és a balközéppárt az, mely érzi a folyót léget s mohón kapkod úde levegő után.

A Deákpárt érzi, hogy lételet nagy katasztrófa tenyegeti.

Noha e párt önmagát emészté föl, szereti magát e haldoklási prozessussban, ép ennél fogva a Phönix madárral hozni eszmerokonságba. Bizván, végzet-szerűnek látszó szerencsésében, azt hiszi, hogy hamvaiból megerősödvé támad fel újra.

Tegnapelőtt tartá e párt népes értekezletét. Persze, az értekezlet főtárgyát a pénzügy szomorú állapota képezte, s abban a szónokok mindenike egyet értett, hogy az állam évi kiadásait még mindig faragni kell letelé, a meddig csak lehet.

Szintén elmosolyodnék az ember fia a Deákpártnak e takarékosági buzgalma felett, — mely most egy szerre megszállotta a kényszerítő körülmények nyomása alatt, — ha a viszonyok oly szomoróitók nem volnának.

Észünkbe jut az oly gazda, ki míg van miben dúskálnia, dözsölve tékozel s csak akkor rántja össze a bocskorszáját, midőn már éllelkének nincs hová lennie.

A jó Deákpártnak is most jut eszébe, hogy: jaj, bizony nagyon is kinyújták a lábukat a paplan alól s most uccsaj rántsuk vissza, talán még nem fáztok meg. — Késő bárat... De hiszen azt tudja is a Deák, rekte kormánypárt nagyon jól, — hanem hát így a választások előestéjén, vesszőpárpának legalkalmasabb e jelige: „t a k a r é k o s k o d j u n k!”

A mi ez értekezlet érdekességét növeli, az hogy Sennyei báró is megszólalt. Képzeltetni, mily siri esend állott be legott az értekezlet tagjai közt. A légyzugást is meg lehetett volna hallani. Természetesen, a párt azt gondolta, hogy a nemes báró elérkezettnek vélte az időt, melyben zászlaját kibonthatja és ki is tűzheti.

De a Sphinx még mindig Sphinx. Még nem hagyta oda rejtjét. Sennyei báró oda dobott egy rébuszt a pártnak; tessék megfejteni, a ki tudja! Annyit mondott ugyan, hogy neki rettenetes aggályai vannak a kormány pénzügyi politikájára nézve; de ezzel semmi meglepőt nem mondott. Fájdalom, e tekintetben ő új dolgot nem idezett el, csupán viszhangozta ama keserves fajongásokat, melyekkel már hosszú idő óta telve van hazánk minden zezuga.

No még azt is hozzá tette, hogy ő

annak idejében a házban hangsúlyozni is fogja ez aggályait.

Most azt mondta, — hogy senmit sem mond! Ezzel ugyan nem igen lehetett megelégedve a pártterkezeket, noha már tudhatná, hogy a határozott eszmékkel való föllépés most a ritkaságok közé tartozik. No de a pártvezérek is tudják azt, hogy a jó hadvezér nem árulja el eleve hadműködési terveit s vár a legalkalmasabb időre. Ki tudja, nem ezt várja-e még mindig Sennyei báró is?

A Deákpárt tehát hasztalan kurjongatá: „Nyul! ki a bokorból!” Még csak egy árva süldő sem pattant ki. Bezeg egészen máskép volt a dolog a balközép tegnapi értekezletén! Itt már akadt egy férfi a párt kebeléből, a ki nyiltan kiukkolt vele, — hogy ő „szákba maeskát árulni” nem szeret. Elmondá szép énekszóval, hogy ő szerinte „rohad valami Dániában.” Elmondá, miszerint tagadhatlan tény, hogy a balközéppárt „hamis világlátásban állittatik az ország közvéleménye elé... s mitűn azt sem tagadhatja senki, hogy ez a pártnak, mily ártalmára van, úgy növekedhetése, mint befolyása tekintetben: elodázhatlan szükségéig vált, hogy a balközéppárt, saját részéről a felmerült félreértések eloszlatásával tökéletesen megnyugtassa az ország ama polgárait, kik a balközéphez tartoznak; szükségesnek látja annak kimondását:

„Hogy a párt eddig vallott elveithez hű marad, és hogy semmi oly koalícióba nem lép, — melynél eddig vallott közjogi elveinek érvényesülhetését nem biztosíthatja.”

A nyulat bokorból kiugrató e férfi Jankovich Miklós dunavecsei képviselő volt. És e czélját dicsőögesen el is érte. Összenéztek a bölesek, felvették szemöldöküket. — „Hüm!” „Hüm!” és „Hüm-Hüm!” — lebbent el egyszerre a párt irányadó férfai ajkain.

Erre Várady Gábor leghamarabb fölösüdván meglepetésből: az indítványt mellőzni kérte; azt tudnillik, hogy ne mondja ki a párt, hogy „eddig vallott elveit hű marad és nem lép be semmiféle oly koalícióba, melynél „eddig vallott közjogi elveinek érvényesülését nem biztosíthatja.”

Várady ur itt nem a legfényesebb diplomáciai tapintatot árulta el a környomfent és sarokba szorító indítvánnyal szemben s valljuk be himezés nélkül, nem volt szerencsésebb a párt fővezére: Tisza urnak a feltalálása sem, a ki szintén ugyanazt hangoztatta, hogy „az indítványt ő sem helyesli!” — Ugyan-azt a hirt pengette Simonyi Lajos, Szontagh Pál és Möricz Pál is; Földváry Mihály kezeli képviselő beszéde pedig egyenesen oda vergélt, hogy ő bizony, Istók ugyse helyesli mind a nov. 7-diki határozatot, mind a koalícionális kísérleteket, melyek azóta történtek s — el kell vetni azt az indítványt. Péchy Tamás ugy nyilatkozott, hogy ő ugyan, mi türes-tagadás soha sem volt szerelmes a nov. 7-ki határozatba, de azért még sem hajlandó a Jankovich indítványát elfogadni.

és termékeny szántó-földek terültek; míg távolabb domboknak is alig nevezhető hegyek zártak a láthatárt. Kétségbejött egyhangúság az egész tájon. Midőn megérkezünk, legelső dolgunk is az volt, hogy fáradságot vettünk magunknak, lakosztályunk álltanyáról a vidék fölött egy kis személt tartani.

Ah! ez valóban czudar kílátás, mondá Izabella mellett, személt önkénytelen elordítva az előtte elterülő képről. Nekem egy tágas, magas tetejű nagy épület tűnt föl, nem mesze tőlünk, mely újonnan ültetett csinos kerttől vala környezve. Ki lakik ott ama nagy házban, kérdém a fűrűdi nöcselédet, hogy kiváncsiságotam kielégítem.

A palotában? akarja kérdezni asszonyom, mondá fontoskodó arczczal az Tulajdonosa annak egy beteg, ki fűrűdnök vizéltől csaknem egészen felüdült már; bémán érkezett ide s most naponkint hosszú sétákat képes tenni. Ugy látszik, halából nem is akar itt hagyni mindkét.

Pedig hát visszajöhetne minden évben. Bizonyára, de ő egy percze sem akarja elhagyni csodáhatóság gyógyvirtnökét.

Telen át ugyan mit tud itt csinálni? Nézi talán mint gözöl az öök forrása — veté oda Izabella. — Hisz itt semmi mulatsága nem

Denique a párt többsége folytán ki-mondá a határozatot, hogy „Jankovichnak indítványát a párt elveti és napirendre tér át.”

Jankovich indítványa a párt kebelében elejtett ugyan, de az országos közvélemény előtt fényes diadalt vívott ki. Főérdeme, mely elvitathatlan az, hogy a „nyulat kiugratá a bokorból.” Mondanunk is fölösleges talán, hogy Jankovich legott kilépett a párt kebeléből s több mint valószínű, hogy példáját bizonyosan sokan fogják követni.

Mondanunk is fölösleges talán, hogy Jankovich legott kilépett a párt kebeléből s több mint valószínű, hogy példáját bizonyosan sokan fogják követni.

A mi Jankovichsal szemben a balközép nehezteletését illeti: az e párt szempontjából teljesen jogosult lehet. Ugyan melyik ember fia is szeretné azt, ha például valamely maskarabál alkalmával a szokásos idő (éjfé) előtt valaki valakinek alcáját kitépné; vagy pedig, ha a szinpad függőnye előbb felvonaték, mint a művészek kellő pozícióit foglalt a deszkákon?

Itt pedig ehez hasonló kellemetlen szituáció merült föl, mely a balközép irányadó férfait nyomorult kényes állásba szorítá; kiktől azonban egy szép erényt nem lehet megtagadnunk. Ez azon erkölcsi biztonság volt, melylyel egykor önmagok által is vallott elvek ellen lázádat törni nem haboztak.

Kár egyébiránt az, hogy az értekezlet nem indokolta az indítvány elvetését s nem tárta föl a kulisszák mögött lapangó ama rugókat, melyeket a Jankovichféle indítvány eltagadása megsemmisített volna.

Annyi azonban bizonyos, hogy oly erkölcsi diadallal, minőt Jankovich indítványával aratott a közvélemény előtt, kevés ember dicsekedhetik a parlamenti életben.

Hiszünk, hogy az ő brutusi szerepe, melyre magát határozta, gyümölcsözővé fog válni a közelgő választások alkalmával.

Még csak arra vagyunk kíváncsiak, vajon az állítólagos koalícionális alkudozások fonalát tovább nyújtsák-e az illetők, ily nem várt előzmény után nyilt sissakkal lépve ki még ez országgyűlés tartamában, avagy pedig majd csak a választások után rúknak-e ki az alkudozások eredményével?

A siker mindenesetre inkább az „avagy pedig-”től várható; t. i. ha a koalícionális manővert az új országgyűlés megnyitásával kezdik meg, ha ugyan (s itt egy nagy „ha” jó) — el nem késnek vele!

— Minisztertanács tartott tegnapelőtt, melyben az uszora elleni intézkedések tárgyalattak.

baloldal tiszta érzelmű, akkor egyesül a jobb-oddallal, midőn a tűz és víz egygyé lesz.

— Nemzeti kényszerkölcsön eszméjét pendíté meg a „Hon.” Az állami egyensúly helyrehozása végett akarják ezt. Furcsa az, hogy az „egyensúly” helyreállítása végett minden eszközt megragadnak, de senkinek sem jut eszébe, hogy a Bécsbe adott kincsekkel is jobb volna magunkon segíteni.

— A közlekedési ügyészség vizsgálatot indított az iránt, mi igaz van abban, hogy Sigt gyáros az Ofenheimperben a magyar vasuti igazgatók megvesztegethetőségéről beszélt?

Katonai dolog.

(Ifjúságunk figyelmebe)

— Az egy évi önkéntesség intézményére vonatkozó utasítás módosítása és kiegészítése tárgyában a hivatalos lapban a honvédelmi miniszterek körrendelete tétetik közre, mely a kereskedelmi tengerészeti hajós kapitányoknak és hadnagyoknak, valamint a hajóépítészeti tanfolyamot bevégeztet ifjaknak, a műgyetemi hallgatóknak és a főgyűnasiummal, vagy főreáliskolával egyenjűző szakiskolák növendékeinek egy évi önkéntesek felvételei feltételeit tartalmazza. E szerint: 1. A hadi tengerészethez egy évi önkéntesek gyánant való belépésre azon kereskedelmi tengerészeti hajóskapitányok és hajóhadnagyok is birkak igényvel, a kik akár igazolhatják az algyűnasium vagy alreáliskola utolsó évfolyamának befejezését, akár nem, valamely tengerészeti avagy hajózási iskolát jó sikerrel végeztek be, és az e részben szokásos kinevezési oklevelet már megkapták. Hajóépítészeti növendékek gyánant a trieszti kereskedelmi és hajózási akadémiá mellett fennálló hajóépítészeti tanfolyamot bevégeztet azon tanulóik is, a kik a tanulmányaikban jó előmenetelt tettek, és ezt kellőleg igazolják. 2. A műgyetemi hallgatók tekintetében azon eddigi szabály, mely szerint csak azt tartoznak igazolni, hogy a műgyetemen valamelyik tanfolyamába rendes hallgatók fel vannak véve, hatályon kívül helyezettük, és az egyévi önkéntesi szolgálat-hoz megkiváltató tudományos képzettség vagy az érettségi bizonyítvánnyal, vagy pedig a főgyűnasium, illetőleg főreáliskola legfelsőbb osztályának legalább első (jó) rendű, vagy ennek megfelelő eredménnyel lett bevégezéséről szóló bizonyítvánnyal is igazolandó. Ha oly műgyetemi hallgatók folymadának az egyévi önkéntességre való felvételért, a kik a főgyűnasiumot vagy a főreáliskolát nem végezték be teljesen: ezeknek kérvényeik, a tudományos előképzettségét igazoló összes bizonyítványok mellékelésével, a közös hadgyűmiszterhez terjesztendők föl, a ki ezen kérvények irányában a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg határoz. 3. A főgyűnasiummal vagy főreáliskolával egyenjűző szakiskolák növendékeire nézve a tudományos képzettségéről szóló bizonyítványok megírásánál egy algyűnasium vagy alreáliskola legalább utolsó évfolyamának bevégezéséről szóló hiteles bizonyítvány is kívántatik. Ezen bizonyítványokkal Magyarországra nézve az 1868-ik évi 38-dik törvény-cikk 76-ik szakaszához képest egyenlőnek tekinthetők a polgári iskola négy alsó osztályának bevégezéséről kiállított bizonyítványok is.

— A magyar fővárosból. Az állatgyógyintézet új szervezése illetékes helyről kílátásba helyezteték. A király két prot. tanított ezüst érdemkereszttel jutalmazott 50, illetőleg 64 évi működésért. Richter, a nemzeti színház operagigazgatója, tegnapelőtt tartá esküvőjét Szilágyi Mari kislánnyal. Az észjogi tanácsre pályázók közül az egyetem jogi kara első helyen Pulski Ágoston ajánlá a kormány- nak. Az irók és művészek bája hónap lesz, az első jelget e bátra Gyűcsy vette. Új lapot akar a fővárosban szerkeszteni Bakos Gábor, a ki már e téren tett kísérletet. Világkiállítási

vételképen, sétalovaglásokat is tesz. Két eve, hogy itt vannak azóta az ifjú herceg hosszabb utazásra nem szánta el magát. Ime annyit tudok mondani a palota lakóiról felvilágosításul. E fecsegés után a cseléd visszavonult szobáinkból.

Ajálól leveleink voltak a polgármesterhez. A polgármesterem nem sokára hogy megérkeztünk, látogatásunkra is jött: egy szeretettel-méltó, igénytelen, kis gömbölyű asszony. Ő világoztott fel e kis városban létező viszonyokról.

Itt bizony szórakozást minél kevesebbet talál az ember, — mondá a kislánsszony — mindenki otthon ül, nagyon kevésszer jönnek össze, legfeljebb két vagy három összejevetel van egész esztendőn át, holmi hivatalos ünnepek és... Ah! ebben újítást kellene létrehozni, mondá Izabella egészen elkomolyodva.

Hjá! az igen nehéz — válaszolá a polgármesternek. A mi hölgyeimre ez tolet-kérdés, veté utána mintegy bizalmas s jelentős arczkifejezéssel; kétszer egymásután senki nem akar ezek közül ugyanazon ruhában menni bába. A sok selyem, bársony ruha, csipke, atlaszczipő és drága virágok hajékül, aztán meg az ékszeres temérékbe jönnek; pénz pedig a legkevesebb van s így az ostoba hiúság nagy akadályokat gördít az akarat elé. Mindenki otthon marad

emléklap jelent meg Posnernél. A kis lutriának fel nem vett nyerevényekből 31,000 frt. jövedelme volt a múlt évben.

Vidék.

— A „Debrecezen” levelezése. — Nagy-Károly, jan. 26.

Becses lapjának ez évi első számai egyikeben volt szerencsénk olvasni, miszerint Lédere ur Nagyváradról, városunkban egy kelölög berendezett s a mai kor igényeinek megfelelő nyomdát fog felállítani; mely nyomdából aztán a leendő tulajdonos szerkesztése mellett „Nagy-Károly” címmel vegyes tartalmu hetilap fog közrebecsáttatni, mégpedig — mint ígértette — f. évi február hó elsejével. A nevezett határidő már később áll, s mi itt, Nagy-Károlyban — legalább ez ideig — legkisebb mozzanatot sem vettünk észre, pedig kiváncs voltunk, hogy városunk és vidéke egy jól szerkesztett lappal bírjon, melynek, azon esetben, ha hivatásának teljesen megfelelő, előre is szép jövőt jósolhatunk, már csak azért is, mivel Nagy-Károly és kiterjedt jó vidéke bir azon kellekkel, melyek egy hetenként megjelenő lapnak, nemcsak anyagot, de olvasó és előfizető közönséget is szolgáltatnak. Szabad legyen remélnünk, hogy az illető ur hirtápi közleménye nem pusztá „vizzavarrás” volt, hanem az ígértet valóságos tette fogja követni. Jövöre többit. r. l.

Nyiregyháza, jan. 27.

Tudósításomat ez időszerint kevésbe össze vonhatom. — Sáros farsangunk nem sok előzetelt kínálkozik. A jól sikerült nögyeleti katonai után a szűcs ifjúság csinos és kedélyes bája következett. Még a helybeli kaszinó és polgári olvasóegylet fogja halomlás szerint megörvendeztetni a mulatni mindig kész ifjúságot.

A „Deák-párt” iparkodik, bár iparkodása alig ha nem esotáni köpönyeg. — Közönyt teremtett magának! (Magának jó mezerítsük) a „Szabolcsi lapok”-ban, mert ugyan ott kevesen olvassák Inkognitó szerkesztője pinenueit báberáin!

De még is! Ugy beszélük (a fáma csalhat!) hogy már követelőlt is volna a Deákpárt részéről (B. J.) helybeli ügyvéd személyében, egy mondják ísmétem, mert nevezett aligta több esélyességel nem bír, minthogy kitégye magát a bizonyos bukáknak! Mert azért csak halálig éljen Vidliczkay!

Némelyek már a program főb vonásait is tudják: demokráciát szvenvelő aristokratia, egy áltató mosoly Tiszának, s barátságos jobb Sennyei felé; baloldali köpeny takarva a jobb-oddali roskadozó vállaira, de mely alól a lábó kikandikálását csak a vak nem látja. Igaz-e ez? Megmutatja a jövő! r. l.

Az emlékertről.

Debreczen, jan. 27.

I. Tudva van Debreczen város közönsége előtt, miképen az 1861-ik évben alakult emlékertrésület, egyrészt azon nézet által vezéreltetett, hogy ezen nagy jövendőjű város, a benne rejő őt erőt csak úgy fejtheti ki, ha a mozgását nyugzó orok és sárt mazáról eleynésztette, tiszta arczczal és felemelt föl alhat meg a vele versenyző városok sorában, — másrészt a már megindított Csokonai és Honvédelmeknek, — egy a majdan meg remélhetőleg emelendő emléksobroknak helyet kívánt készíteni.

E kettős czélhoz képest, feladatul tűzte ki, a lehető és lehetetlenl határos két mód közl a lehető választani, és mivel magának a nagyletem körül pusztaságunk kikövezése százezereket nyelt volna el, — előbb azon kietlen pusztaságot kerte alkotni, majd onnan időnként tovább haladva, s az erre alkalmas tereket befásítva, tiszta, eleven, egészséges és vidám arczot adni a városnak.

Inkább, semhogy egyik szerényebb öltözetben jelenjék meg, mint a másik. Ha találkozunk néha napján a sétányon, távolról üdvözlőjük egymást. Ennyi az egész. Ezt reformálni kell valamiképen — ismétlé Izabella. — Tudja mit mamám? Ön adni fog nekemk egy mulatságot, melyre meghívjuk az egész város aravalló egyéneit. Nemde jó lesz kedves mamám? S mi egyszeri, fehér ruhában fogunk megjelenni, a legegyszerűbb diszitménnyel, a legegyszerűbb ékszerrel.

Tehát kezdjük először is egy kis estélylyel, mondá a polgármesternek. — En fogok hívogatni. Lesz egy kis zene, aztán lehet táncolni legrozsbab esteben szóra mellett is. Két hét muiva férjennek névnapja leend. Ez éppen jó alkalom összegyűjteni a hivatalnokokat családjaikkal egyetemben; de megvallom, feleik, nem igen sokan fogunk lenni.

A társalgás folytán nem sokára az olasz méltóságos urra — ki oly jól találja magát a g... fűrűden — térünk át, nagyon természetesen, a női nem kíváncsi. (Folyt. köv.)

E feladat nagy volt már magában is, pénz, erély, és 386 kellett hozzá.  
Ezenkívül — mint mindig bekövetkezik, — ezen vállalatnak is elleni támadtak.  
Az ellenzés annyira nyílt és éles volt, hogy ez, az akkori legfelsőbb helyig vitetett.  
De a város előjárása és a vállalkozók támogatva a nagy közönség által, — legyőzték az akadályokat, — sőt rövid idő alatt, magok az ellenzők is pártolói lettek a munkálatoknak.  
Igy aztán közüzőszággal létrehozott a nagytemplom és kollégium között az Emlékkert; hazafüli könyvek között, tetőzetet a honvédek, és az egész hazát átható öröm között felállított a Csokonai ércszobor.  
Ki bírta azt részletezni, hogy mikép jött be azon nagy összeget, melybe ezen bárcsak lépcsényi haladás került, milyképen birt a társulat, rendes kiadásai mellett 14 016 forintot magára, a vasútszabót, 15 328 forintot a Csokonai szoborért, a többi tetemes összegeket a honvédekért, cseréi honvédsírárt, és fentartási tőkél kiteremteti.  
Aig van azon korból valaki, gazdag és szegény, kinek ezrei vagy fillérei nem egyesültek volna ama közös ékességében a városnak.  
De nem lehet ki nem emelni, hogy a társulat egy szerény tagja, akkor elnöke, társával együtt nagy munkáján kívül, maga 14 000 forintot adozott az emlékkertre. A városi pénztár 1700, a gőzmalom 2698, a takarékpénztár 1777, mikévelők a színházból 1799, polgári kaszinó 1168, tanuló ifjúság 727, dalegylet 280 forintot adoztak, vagy szereztek 1861 óta ezen célra.  
Közreműködtek erejükhöz képest a testvérek, czehek, eryegyek, férfiak, nők egyaránt, erőltetés bábeszés nélkül.  
II.  
Most következik a nagytemplom előtti térnek már nem hasonló kerte alakítása, hanem a hosszú nyílt fűpácz természetéhez képest csapócszóra nyilásig czeiszéri befásítása.  
Az emlékkerttársulat mult évi március 24-én tartott választmányi üléséből felhívást intézett Debreczen város egész közönségéhez, melyben elpanaszolja, hogy a társulat megfogott, s a megmaradt keveseknek tovább haladni elég erejük nincs — az új nemzedéket a társulata beépése s közreműködésre felkérte. Egyszermind az előmunkálatokat megterette, s a városi előjárásnál az engedélyt kinyerve, a szépeszeti bizottságnal egyetértőleg oda jutott, hogy bizottságnal elnök Hanke Leó és főmérnök Lux Sámuel urak, a teljesen bevezett bizottságnal munkálatot a városi tanácsnak bemutatják, a tanács is a munkálatot helyesnek találta, s fogantatását csakis azon okból nem mondhatta ki, mivel a piacz rendezését még tényezőül hozzá kell vennie.  
Mint hogy a befásítandó tér körül, a piaczon tovább is megmaradhatók cikkek épen alkalmas bő helyet találnak.  
A rendezés semmi akadályt nem gördíthet a munka elébe.  
Legyen nyugodt mindenki, hogy a piaczon tovább már egyébként sem maradhatott dezsás szekerek, s más ilyenek, épen úgy jó helyre fognak találni, amint a zsbívsár az emlékkert helyéről. Vas Pál első ásonyomására, elhelyezkedni nagy hirtelenséggel felszede, s csapócszóra, — nnan pedig a törzsfőnö kommandórára czeledütczára át plántálta.  
Nem vésztett e változás által senki, sőt mert mindenki.  
A telbiul már kifele megyünk, közeledik a tavasz, a munka vár.  
Vass Pál aethetikus alkotó lelke, már négy mártus tizenötödiken kezdett egy új új kertet alkotni a közönség számára, jövő márczius 15-én had kezdje meg az ötödiket, külfönten bele talál unni a várakozásba.  
A tavasz munkája meg fogja hozni a gyümölcsöt is; nevezetes ajánlatok vannak téve a megkezdés feltételével.  
Az eddig valósággal beérkezett aláírásíveken következő aláírások jöttek kezembe: kész pénzben.  
Prepost ó nagysága 100 forint. Polgármester Kovács Lajos 20 forint. Főkapitány Simonffy Imre 20 forint. Tanácsnok Hanke Leo 10 frt. Főjegyző Papp Ferencz 5 frt.

Ref. lelkész Révész Imre 5 frt. Németi Lajos 2 frt. Könyves Tóth Mihály 5 frt. Komlóssy Imre 10 frt. Komlóssy Lina 5 frt. Komlóssy Róza 5 frt. Komlóssy Deszö 5 frt. Városi pénztár 200 frt. Reform. egyház 50 frt. G. 2 m a l o m 200 frt. Takarékpénztár 100 frt. Krajnik Alajos 5 frt. Varga Lajos 10 forint. Varga Géza 5 frt. Varga Árpád 10 frt. Pekár Imre 5 frt. Ármós Bálint 5 frt. Kovács János 1 frt. Vámosy Lilla 1 frt. Balogh Ferencz 150 kr. Kelenzei Pál 50 frt. Tóth Antal 50 frt. 2) Kötelezések Komlóssy Imre évenként 10 frt. Könyves Tóth Mihály évenként 5 frt. Németi Lajos évenként 2 frt. Krajnik Alajos évenként 5 frt. Kovács János évenként 1 frt. Gencsy Zsigmond 6 évig 10 frt. Udvarhelyi Károly 6 évig 10 frt. Fáy Árpád 6 évig 10 frt. Vincze Viktor 6 évig 1 frt. Varga Lajos 5 évig 10 frt. Vecsey Viktor 5 évig 5 frt. Miklóssy Mózes 5 évig 10 frt. Oszterlam Ernő 4 évig 5 frt. Balogh Ferencz részletekben 25 frt. Váradai Szabó János 4 évig 2 frt. Ármós Bálint 6 évig 5 frt.  
Egy iv üresen, s nem épen gyöngéd izenettel vissza küldetett.  
Szabad legyen erre egy kis történetkét elmondanom.  
A már kész kertek alakítása idejéből hasonló visszaküldés történt.  
A visszaküldő több év mulva, jóval nagyobb adománnyal, mint amint tőle várni lehetett volna, nálam megjelent.  
Meglepett, kérő tekintetembe többek közt így válaszolt:  
„Megpróbáltam ki mondott szavam mellett makacsul megmaradni, 3 évig keresztül nem mentem a kerten, hanem hol jobbra, hol balra sompolyogtam mellette; mikor meg a szobor leleplezési ünnepére volt, nem mertem arra menni el utamban, hanem csapócszóra kerültem.”  
„En nem kinezom tovább magamat, hogy adósa legyek annak a réam meredő vad pátának; ha keresztül megyek a kerten, vagy ha leülök egy padra, mindig azt hiszem, hogy a pajkos tanúk homlokáról leolvassák, hogy üresen vissza küldtem az ívet s engem nevetek.”  
Vannak oly dolgok, melyeket lenézni, megtagadni nem lehet.  
Mindenki erejéhez képest, többért, vagy kevesebért szeresze meg a jogot, magának nevezhetni a város haladását, s kellemes érzettel venni részt a kor munkájában.  
„Nem kell a piaczra fa” vagy „csináltsa a város”.  
Még a mely városban böven van kö, azakkban egymásután készítik a boulevardokat, és a legelső kereskedések, legdrágább lakások ezekre vannak.  
Annak pedig örüljünk, ha nem a város csináltatja, de mi magunk; mert így annyit adunk reá amennyit teszünk, ahol pedig a város csináltatja, igen annyit kell adózni mint az országos adó.  
Tóth Antal, az emlékkert társulat jegyzője és pénztárnoka.

**Színházi szemle.**

Tegnapelőtt, e hó 26-án került színre „Hamlet”, Schakespeare lángeszében ezen legörösabb alkotása, Arany remek fordításában, nem igen felt színház előtt, a mit nem akarunk a színházi közönség esztetikai képzettségének felelni, hanem inkább más ismeretlen körülményeknek tulajdonítunk. Annyit azonban megjegyezhetünk, hogy nemcsak nálunk, de más mivelt nemzeteknél is észlelhető, miszerint a közönség nagyobb része inkább bír érzékkel a sima, szelíd, beztelgő kvalitív, mint a megrázó, nagy vonásokkal ható erős szenvedélyeket ábrázoló kvantitativ szép iránt. Vagy is korunkban a valódi tragikum iránti érdekelttség csökkent. De ebből nem következik, hogy ez irány helyes. Mert hiszen, a drámai költészet feladata épen abban áll, (érte a komoly drámat különösenben), hogy erős szenvedélyeket rajzolva, megrendítse a nézők kedélyét, így az érzelmek ti-zitására, nemesítésére hasson, már pedig minél kisebb mértékben történik ez valamely színműben, az eredmény is annál csekélyebb lesz.  
Hamlet tárgya és cselekvénye sokkal ismeretesebb, hogy sem annak ismertetése szükséges volna. Azonban nem lesz felesleges némeleyeket megemlíteni.  
Hamlet alapszemléje névze a világirodalomban a legrejtélyesebb, legnehezebben felfogható mű, de ha mélyebben vizsgáljuk, azt fogjuk látni, hogy e műben tulajdonképen az embernek az istenséghez való viszonya van, mely drámai alakban feltüntetve. Remek mű, melynek alapszemléje ez volna, nem sok van. A görög irodalomban Aeschylus Prometheusa, a keresztényben Dante Divina Comediája, Milton Elveszett paradicsoma, Goethe Faustja, és nálunk Madách Ember tragédiája.  
Hamlet alapszemléje tehát, mint látjuk, a legnagyobbjából, a mű kidolgozása, alakítása, az alapszemlének megfelelő mesteri — mert itt alig van külső cselekvény — itt minden a lélekben megy végbe, itt a hős, a helyett, hogy cselekedne, töpreng. Szóval a cselekvényeszeny miből, csak egy Schakespeare lángeszében teremtetett mindameltt is oly óriási hatása remek művet. Tehát ezett minék előadása s a világirodalom minden drámája közt a legnehezebb. A színesnek, ki Hamletet adja, óriási feladata van. Ezt csak a költővel hon-orung teremtő szellem adhatja kifogástalanul, ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy közönséges színész ne is fogjon Hamlethez. Egy közönséges színészlöt látni is több élvezetet nyújt ez, egy esztetikailag művelt embernek, mint összerve minden újabbkori elhírhető színész.  
Ezt előre bocsátva láthatjuk, — miely szempontból kell és lehet a tegnap előtti előadás megítélni.  
Hamletet, a czimszerepet játszotta Mándoki, előadásán látszott a szorgalom, hogy foglalkozott vele s igyekedett hőse jellemének rejtélyeibe behatni, s több helyen sikerült is neki, nevezetesen a szellem első, még jobban utósó megjelölésénél, az eskünél, a színműi színelőadásnál. Továbbá a király imádságával levő monológ, Hamletnek anyjával való heves párbeszédét valóban jól alakította. Azonban a to be or not to be” híres magánbeszédét lassabban, a legnagyobb töprengés-kel kellett volna adni. A Gildenstern és Rosencranzzal való első találkozásánál beszédét alig lehetett hallani. Az Opheliával való jelenetben, midőn Hamlet zárdába küldi, nem olyan nyagyon is jőzán, — de örültséggel vegyes cnyismust kellett volna mutatni. Azért általa van véve játéka élvezetet nyújtott, és örvendünk, hogy e szerepelt megmérkőzött.  
A királyt, különösen az imádság előtti monológot Takács kieligetleg adta. Polonius udvaronc szerepét sülsoleg is nagyobb simaság és hajlékonysággal kellett volna kitüntetni. Horatio szerepe meglehetősen volt adva. Laertes (Lenke) szerepe nem egészen sikerült. A színész (Zöld) hével, a mint kellett, volt játszva. Oph-eliát Törökne általában elég jól alakította, azonban az egyes nevetéseknél bizonyos mértékű ohajítottunk volna. A királyné is meglehetősen volt adva.  
Atalában az egész előadás élvezetet nyújtott, s az egyes szereplők igyekedtek szerepüknek megfelelni, csak azt sajnáljuk, hogy a temetői jelenet kimaradt, pedig egy ily művet, ily rendkívül lényeges rész nélkül adni csökkenti a hatást.\*

**A „Debreczen”-re jövő február hóti előfizetést nyitunk.**  
Egy óra: 1 frt.  
Két óra: 1 frt 70 kr.  
Negyedévre: 2 frt 50 kr.  
Lapunk szellemi tekintetben folytatást emelkedni fog, mivel naponta több jeles férfiut van szerencsénk a haza minden részéből munkatársul megnyerni.  
\* E referáda — sajnálatunkra — tegnapi számból tértény miatt maradt ki. Szerk.

**Minden fontosabb eseményről eredeti táviratok által értesítjük a t. olvasó közönséget.**  
Hirdetési rovatunkba legjutányosabban veszünk fel hirdetményeket.  
Ajánljuk lapunkat a t. közönség buzgó támogatásába.  
A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala.

**UJDONSÁGOK.**

\* Az emlékkerttársulat mai számunkban foglalt közleményét, a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. Közönségünk művelt izlése iránt követelmény el sértést, ha bővebben fejtegetnők e társulat kiváló fontosságát városunkra nézve. Csak ter-méményre utalunk. Ki ne pártolná azokat? Tagsági aljegyzéseket szerkesztőségünk elfogad, s az ajánlkozásokról nyilvános számadást ad. A ki a „szép” eszmének barátja: jöjjon, társaljunk a város érdekében.  
\* Városi közgyűlés tartatik jövő csütörtökön, mint febr. hó első csütörtökén.  
\* Geresy Kálmán a főiskolában ma tartja utósó előadását ez iskolai felévben a szekspiri darabokról.  
\* A polgári körben jövő vasárnap Nag y Pál főiskolai tanár a természetan köréből előadást tart délután 5 órkor.  
\* Bacsó Luiz k. a szombaton lép fel másodsor színpadunkon. Városunk jól kedves színlöttét talán felesleges is a közönség figyelmébe ajánlunk. Csak azt mondjuk, hogy pártoljuk ugy, a mint érdemli.  
\* Az adóhivatalnál, mint bennünket értesitenek, az apró pénz is elfogadják; szolgájon ez felvilágosításul a hozzánk érkezett panaszokra.  
\* Törökne tegnap nagy kitüntetésekkel fogadták színpadunkon. Koszoru és taps fogadta minden jelenetét.  
\* A városi tanács 160. oly helybeli lakos megbíntetését, s a reájok kiszabott bírságnak végrehajtás utján bevértetését rendelte el a kapitányi hivatal. mezőrendőri osztalya által eszközölteti, kik jóságaiat a mult éven hajróengedély nélkül hajították ki a legelőre.  
\* Az álarcszóból — a mint halljuk — farsang utósó napján tartatik meg a színházban.  
\* Mely részvételt olvassuk a színlapról, hogy a kedves kis Horváthné, szintársulatunk e kitűnő tagja, — beteg. A legészintebben óhajjuk mielőbbi felgyógyulását.  
\* Az „István” gőzmalom — a s-as lábliszt és árpakás kivételével — minden más gyártmányára nézve, arait lejjebb szállította, még pedig a dara és liszteknel 40 kr., a kor-pálnál 20 krajczárral.  
\* A kereskedő ifjak önképzőegyletének helyiségében pénteken este 8 órkor Pekár Imre ur foz felolvasást tartani: „a gépek befolyásáról a mesterségek, ipar és kereskedelem” czimvel. Kértenek az egylet tagjai, nemkülönben az érdeklődő t. cz. közönség ez alkalomnál minél számosabban megjelenni.  
\* Azon halászati szabályrendeletet, melyet Komárom szabad kir. város a saját területét illető érvényességgel alkotott, s melyet a miniszterium is jóváhagyott, városunk hatóságával is közlé, valamint az összes hazai törvényhatósággal, hogy hasonló intézkedések létesítése s elerlelőptetésé által a hazánkban isjstő mérvben mutatkozó halpusztításnak lehetőleg gátat lehessen vetni.  
\* Dobos és társai, — mint értesültünk, — Pályit is meglátogatták, de csak hamar, miután ott létöket egy rablással emlékeztetben hagyták, eltávoztak. Azt mondják, hogy gróf Zichy Ernőhöz levelet irtak volna, melyben kijelentik, hogy ne féljen, mert ott bántani nem fogják.  
\* A mult hét elején egy kis vendéglőben két oly egyén, kikről feltenni sem lehetett, hogy arany órájuk lehetne, ilyet bocsátott áru-

ba a vendégeknek, melyet megvenni senki sem akart, könnyen megfogható okokból; miért is a gyanus árusok onnan eliettek; az eset azonban a rendőrségnek tudomására jött: s addig nyomoztatta azokat, míg sikerült kikötöket meg tudni, hanem már akkor az óra eladva volt; kérdőre vonatván, az egyik, a ki foglalkozására taligyás, azt állítja, hogy az értékes órák találta, és társát csak az eladás eszközöslére szólította fel; ugyanekkor az óra tulajdonosa is előkerült, Follényi Vilmos színész személyében. kitől azon óra még az ósón elvesztett; — azonban bizonytalan, hogy podgyásainak a vasutól történt beszállítatásakor azokból az órák eloptakák-e, vagy pedig csakugyan elvesztett. —

**ORSZÁGGYÜLÉS.**

— Képv. ház, jan. 27. —

A budget tárgyalást a képviselőház nagy közönség előtt, de nem nagy érdekelttséggel kezdé tárgyalni. Lipthav Béla előadói tisztét egyszerűen teljesíté. Elmondá a budget mérleget. Azután bevallta azt, hogy fe-dezetet a bizottság nem ajánl; ő vállalkozott arra. A deficit egy részét (4 milliót) a vármegyékre kívánja szabni, még pedig ezek költségvetési költségét czime alatt jövedelmi alapsra. A másik felet jövedéki kötévények által kívánja fedezni, mely önkénytes aláírása, mint jövedelmét (?) papir lenne bocsátva. G h y z y is elmondja a Deakörben elmondott nézetét. A tizehárom millió elő-meléshez ragaszkodik, azt a nép által elviselethetőnek tartja. Ez uton 1876-ig a köcsöt is elkölte, velli rendezni az államháztartást, 1877. januárra már nem lenne készlelési; de addig az új adók és reformok elerlebe lephetetők, vámszerződés-revisiój, bankker-megoldásat igéri, de ebből penztári eredmény nem vár, a dohánycsempeszet megakadályozását nem tartja elerlethetőnek mind-addig, míg a törvényhatóságokra az ellenor-zés kényszere kiszabva az ellenor-zésé semmi uja nem tartalmaz. hatástalan volt; de a figyelmet leköté. a ház türelmével hallgató.  
Móricz Pál a pénzügyi bizottságban elmondott meglátarítás és jövedelmi fokozási terveit fejté ki bővebben. Részletesen nyilatkozik a regale-megváltozásról. Tisztelesen vitatkozik azon javaslata, hogy az állam minden javadal-mozottja 5 százalékkal járuljon idejelenesen az állam felelősségére, ennek eredményét Gyucz adótervelvel felelőnek mondja. Bővebben fejté ki a dohánymonopolium megszüntetésének hatását is, nyilatkozik a bankkerdesről és va-lutáról. Hangsúlyozza Gyuczvel szemben, hogy ha akarja a nemzet, meg lesz bankja. Utal arra, hogy Németország is hasznot ha a bankügyben. A valuta visszaállításának jövedelmességét is kifejti. — felsorolja a híg-vezetéseinket. A ház hangulata nyomott, aggodat. A karzatok délfel voltak leglátogottabbak; de a vára-kozás daczára nem tömve.

**A „Debreczen”**

eredeti

**MAGANTÁVIRATA.**  
Budapest, jan. 28. A képviselőház mai gyűlésén Meződy Ede a kormányzás központosítás ellen szólalt fel; a költségvetés a pénzügyi bizottságra visszautasítani kívánja. A költségvetés Máriaý Béla jobboldali képviselő sem fogadja el. Pulszki a koalícionális párt feloszlásának tulajdonítja e jobboldali elégedetlenséget. Sennyei holnap beszél.

**A „Debreczen”**

eredeti

**MAGANTÁVIRATA.**  
Budapest, jan. 28. A képviselőház mai gyűlésén Meződy Ede a kormányzás központosítás ellen szólalt fel; a költségvetés a pénzügyi bizottságra visszautasítani kívánja. A költségvetés Máriaý Béla jobboldali képviselő sem fogadja el. Pulszki a koalícionális párt feloszlásának tulajdonítja e jobboldali elégedetlenséget. Sennyei holnap beszél.

**A „Debreczen”**

eredeti

**MAGANTÁVIRATA.**  
Budapest, jan. 28. A képviselőház mai gyűlésén Meződy Ede a kormányzás központosítás ellen szólalt fel; a költségvetés a pénzügyi bizottságra visszautasítani kívánja. A költségvetés Máriaý Béla jobboldali képviselő sem fogadja el. Pulszki a koalícionális párt feloszlásának tulajdonítja e jobboldali elégedetlenséget. Sennyei holnap beszél.

**A „Debreczen”**

eredeti

**MAGANTÁVIRATA.**  
Budapest, jan. 28. A képviselőház mai gyűlésén Meződy Ede a kormányzás központosítás ellen szólalt fel; a költségvetés a pénzügyi bizottságra visszautasítani kívánja. A költségvetés Máriaý Béla jobboldali képviselő sem fogadja el. Pulszki a koalícionális párt feloszlásának tulajdonítja e jobboldali elégedetlenséget. Sennyei holnap beszél.

**A „Debreczen”**

eredeti

**MAGANTÁVIRATA.**  
Budapest, jan. 28. A képviselőház mai gyűlésén Meződy Ede a kormányzás központosítás ellen szólalt fel; a költségvetés a pénzügyi bizottságra visszautasítani kívánja. A költségvetés Máriaý Béla jobboldali képviselő sem fogadja el. Pulszki a koalícionális párt feloszlásának tulajdonítja e jobboldali elégedetlenséget. Sennyei holnap beszél.

**A „Debreczen”**

eredeti

**MAGANTÁVIRATA.**  
Budapest, jan. 28. A képviselőház mai gyűlésén Meződy Ede a kormányzás központosítás ellen szólalt fel; a költségvetés a pénzügyi bizottságra visszautasítani kívánja. A költségvetés Máriaý Béla jobboldali képviselő sem fogadja el. Pulszki a koalícionális párt feloszlásának tulajdonítja e jobboldali elégedetlenséget. Sennyei holnap beszél.

**H I R D E T É S E K.**

**ROTT LIPÓT és TESTVÉRE**  
Debreczenben. 601 13—13

**A FÉRFI DIVATTEREM**  
Czegléd-utca 2. sz. a.

ajánlja a n. é. közönségnek következő czikkeket:

Fehérmű raktárából:	<b>Ruha raktárából:</b>	Kalap és férfi divat raktárából:
CHIFFON INKG 1.20—3.50ig	<b>Egy egész téli férfi öltöny 15—28 frtig</b>	Legújabb divatu magyar és német
Rumburgi ingek 4—10 frtig	<b>Egy kurta téli kabát 13 frttól 16 frtig.</b>	<b>Kalapok, NYAKKENDŐK</b>
Szines Kreton ES OXFORT INGEK 1.40—4 frtig.	<b>Egy hoszu téli kabát 16—30 frtig.</b>	GALLÉROK és KÉZELŐK,
<b>MAGYAR ÉS NÉMET</b> lábravalók	<b>Mindenféle gyermek-öltöny (3 evestől kezdve.)</b>	valódi francia NŐI és FÉRFI keztjük,
himzett ingbetétek selyem, batizs és len zsebkendők	Vidéki rendelmények pontosan eszközöltetnek.	Mindennemű UTI ESZKÖZÖK.
<b>HARISNYÁK</b>		

**230. ARJEGYZÉKE**  
az „ISTVÁN” gőzmalom létesíté-nyének, nyitának.  
(E beírás a h. h. költészetben, központosítás ellen szólalt fel, a költségvetés a pénzügyi bizottságra visszautasítani kívánja.)

**nyolcvan százzal.**

A. Asztali dara nagy székű 15 20	100	100
B. Ugyanaz apró székű 15 20	100	100
C. Dara közepes 14 40	100	100
D. Kőrőliszt 14 80	100	100
E. Mészliszt 13 40	100	100
F. Zsemliszt 12 00	100	100
G. Fehér kenyérliszt I. rendű 10 60	100	100
H. Ugyanaz II. rendű 9 20	100	100
I. Barna kenyérliszt I. rendű 7 40	100	100
J. Barna kenyérliszt II. rendű 6 40	100	100
K. Láblist I. rendű 5 40	100	100
L. Láblist II. rendű 4 40	100	100
M. Fehér kenyérliszt I. rendű 3 60	100	100
N. Ugyanaz II. rendű 2 80	100	100
O. Rozslist I. rendű 2 40	100	100
P. Rozslist II. rendű 2 40	100	100
Q. Rozslist III. rendű 2 40	100	100
R. Rozslist IV. rendű 2 40	100	100
S. Rozslist V. rendű 2 40	100	100
T. Rozslist VI. rendű 2 40	100	100
U. Rozslist VII. rendű 2 40	100	100
V. Rozslist VIII. rendű 2 40	100	100
W. Rozslist IX. rendű 2 40	100	100
X. Rozslist X. rendű 2 40	100	100
Y. Rozslist XI. rendű 2 40	100	100
Z. Rozslist XII. rendű 2 40	100	100

A saskok anyagtartalma:  
A. B. C. 0—8 székű netto 180 frt  
9. 10. 11. 125  
12. 13. 14. 100  
15. 16. 17. III. székű 150  
18. 19. 20. V. székű 100  
21. 22. 23. A. K. 0—5 székű 100  
24. 25. 26. Arpaliszt 125  
27. 28. 29. 30. Arpaliszt 125

Debreczen, 1874. jan. 28.

**Hirdetés.**  
Egy telvér hollandi faj tehén 10 napos borjával az ér-mihályfalvai csirászatból eladó.  
Er-Mihályfalva, jan. 26.  
Fodor Mihály, gazdatiszt.

**FOGORVOS**  
Dr. Hamburger Emil  
lakik piacutczán özvegy Sweticné asszony házában 1826. szám alatt.  
Rendelkezési órák d. e. 9—12, d. u. 2—5-ig.  
27 5—

**Hirdetés.**  
A Halápi kaszállóban — 3 bogja 1874-ki, 2 bogja 1873-dik évi, jó minőségű széna együttesen vagy bogjanként eladó.  
Értekezhetni felőle nagyujtucz 1698. szám alatt, Debreczenben.  
32 3—3

1875  
Egy év...  
Tel...  
A ruár...  
Egy...  
Két...  
Nagy...  
Lap...  
vást...  
kint...  
a haza...  
nyerni...  
Minde...  
detti...  
olvasó...  
Hir...  
jutány...  
ket...  
Ajánl...  
buzgó...  
tám...  
A...  
(n...  
beszéd...  
Sennyei...  
Rége...  
szedet...  
latkozat...  
Csak...  
A ré...  
Sennyei...  
juk, a m...  
Besz...  
kis záj...  
kímélte...  
neki a k...  
Téha...  
tettel ad...  
gyobb to...  
lyezni. D...  
mint aki...  
bánya tet...  
Senn...  
eszköz...  
kalmazás...  
Az e...  
gyökere...  
toztatás...  
járjon. M...  
kósza. R...  
nak tartj...  
mennyibe...  
feltűnni...  
sának ha...  
De erre...  
tartja sz...  
A korma...  
zott, sem...  
kimutatta...  
menekült...  
mellől, s...  
vedelmi...  
az adóké...  
Uj...  
Sint...  
program...  
Meg...  
kalmaz...  
rozottan...  
A k...  
tartja o...  
E t...  
Mint...  
hogy se...  
Tal...  
A...  
Ez e...  
terné, cs...  
egy lépés...  
egy tud...  
jött, rögt...  
mely amo...  
ter által...  
drága fe...  
ide költö...  
fiát Cami...  
larkin. M...  
herceg v...  
pán enge...  
Nagyon...  
modon m...  
Neh...  
vették a...  
ték a g...  
egyedül...  
el rajta.